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Автор досліджує проблему ефек-
тивності інноваційних підходів у фор-
муванні фахової компетентності вчи-
телів музичного мистецтва, що без-
посередньо позначається на їх  пе-
дагогічній діяльності. Наголошуєть-
ся на тому, які саме компетентності
мають бути притаманні вчителям
музичного мистецтва; робиться ак-
цент на загальноосвітніх компетент-
ностях.

У статті здійснений аналіз засто-
сування інноваційних підходів у
формуванні фахової компетентності
вчителів музичного мистецтва; оха-
рактеризовано роботи вчених, котрі
досліджували дане питання; виок-
ремлено перспективи подальших на-
працювань автора.

 Ключові слова: інновації, інно-
ваційні підходи, вчителі, музичне
мистецтво, компетентності.

 Summary. The author
investigates the problem of the
effectiveness of innovat ive
approaches in developing the
professional competence of teachers
of music art, which directly affects
their teaching performance. The
author emphasizes the competencies
that teachers of music art should
possess with focus on general
educational competencies.

The article analyzes the
application of innovative approaches
to the development of professional
competence of teachers of music art;
characterizes the works of researchers
who have studied this topic;
highlights the author's prospects for
further research in this area.
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Мета: виокремити основні інно-
ваційні підходи до формування фа-
хової компетентності вчителів му-
зичного мистецтва; дати оцінку
ефективності їх застосування на уро-
ках музичного мистецтва.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сучасний етап роз-
витку освіти в Україні, наближення
галузі до рівня європейських стан-
дартів ставлять високі вимоги до
фаховості вчителя музичного мис-
тецтва, рівня викладання предмета в
закладах середньої загальної освіти.

Педагог з позиції сьогодення - це
справжній фахівець, котрий пост-
ійно знаходиться на високому рівні
професіоналізму, володіє інновацій-
ними технологіями, працює над са-
моосвітою.

 Надто важливим бачиться і те, що
пріоритети освітньої галузі спрямо-
вані не лише на те, щоб учитель да-
вав учням знання та оцінював їхню

роботу, а навчив їх на практиці зас-
тосовувати ці знання й уміння, сти-
мулював до навчання, формував
особистість.

Учитель має виховувати у здобу-
вачів освіти відповідальність за себе,
повагу до національних звичаїв і тра-
дицій, рідної мови. Тому для розум-
іння один одного, тобто взаємодії
учитель - учень, як наголошував
відомий педагог Василь Сухо-
млинський, має бути "…ця дружба
осяяна благородним захопленням,
поривом до чогось світлого, розум-
ного, тоді в дитині ніколи не з'явить-
ся зло".

Тому в Новій українській школі
неабиякий акцент ставиться на пе-
дагогіці партнерства між усіма учас-
никами освітнього процесу. При
цьому надто важливо зважати на
принципи гуманізму, творчого
підходу до розвитку особистості.
Учитель повинен бути професійно
компетентним, творчим, оскільки
йому належить формувати людину,
озброювати її знаннями для успіш-
ного виконання професійних обо-
в'язків у майбутньому, у своїй діяль-
ності. Від професіоналізму педагога
залежить якість підвищення освіти та
гармонійний розвиток учнів.

Професіоналізм педагога вчені
трактують як "інтегральну характе-
ристику педагога, що припускає во-
лодіння ним видами професійної© І. Шиман
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діяльності та наявність у нього по-
єднання професійно важливих пси-
хологічних якостей, які забезпечують
ефективне вирішення професійних
педагогічних завдань з навчання і
виховання" (Деркач,  2002).

Не випадково виучуване нами
питання оцінки ефективності інно-
ваційних підходів у формування фа-
хової компетентності в учителів му-
зичного мистецтва на сучасному
етапі розвитку освіти набуває особ-
ливої значущості. Тому вбачаємо
важливим ретельне вивчення окре-
мих компетентностей педагога, зок-
рема фахової. Остання ж розгляда-
тиметься у нашій статті як одна з
ключових у професійному станов-
ленні і зрості педагога.

Аналіз досліджень і публікацій.
У зв'язку із швидкими суспільними
зрушеннями, інформатизацією сус-
пільства певні зміни відбуваються і
в освітній галузі. Саме завдяки діяль-
ності педагога забезпечується пра-
во кожного громадянина на здобут-
тя повної загальної середньої осві-
ти. Виходячи з цього, надто потрібно
усвідомити значення розвитку фахо-
вої компетентності педагога.

Досліджуючи окреслену про-
блему, ми спостерігаємо зацікав-
леність нею українських і закордон-
них учених. Зосібна, питанням фор-
мування професійних компетентно-
стей вчителя приділяли увагу С. Ар-
тюх, В. Веденський, Б. Крищук, С.
Філатов та інші.

У мистецькій освіті компетентні-
сна складова також спрямовується
на  інноваційні  перетворення. Особ-
ливо акцентуємо на тому, що саме
компетентнісний підхід визначає ор-
ієнтир набуття знань, умінь; потре-
бує конкретних результатів щодо  ви-
конання вчителем, у нашому випад-
ку вчителем музики,  своєї профес-
ійної діяльності. Слід наголосити, що
виконавські вміння, розвиток твор-
чих здібностей і  навичок є надто по-
трібними, як і здатність до їх критич-
ного аналізу, оцінювання і викорис-
тання в роботі.

Сьогодні існує традиційний
підхід до трактування фахової ком-
петентності вчителя музики. Остан-
ня побудована на таких складових -
педагогічній і музичній. На наше пе-

реконання, ідеться про те, що вчи-
тель музики повинен не лише бути
добрим музикантом, а й педагогом.
Отже, він має залишатись належно
підготовленим у педагогічному і му-
зичному напрямах. За таких умов
відбувається інтеграція двох складо-
вих професійності – педагогічної і
музичної.

Інноваційні підходи до форму-
вання фахової компетентності вчи-
телів музичного мистецтва дослід-
жували такі вчені, як Г. Падалка, Л.
Масол, А.Козир, Н. Гуральник та
інші. Дана проблема знайшла своє
втілення у вислідах Г. Танько, Л. Тоць-
кої, Н.Мурованої, О. Єременко, М.
Михаськової та інших.

До окресленого нами питання
прибігали і такі дослідники, як О.Ма-
руфенко, котрий подав  вивчення
якостей фахівців, важливих для мис-
тецько-педагогічної діяльності; О.
Матвєєва докладно розтлумачила
процес формування творчої уяви;
Е. Султанова – як відбувається само-
оцінка вчителем  даного предмета;
Ю. Найда – опис  роботи над влас-
ним викладацьким стилем.

Отже, усі дослідження вчених і
практиків були зосереджені на по-
шуки інноваційних підходів до фор-
мування фаховості вчителя музики,
шляхів покращення якості такого
процесу, на оцінювання їх результа-
тивності.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Музична освіта в кон-
тексті з мистецькою педагогікою по-
кликані озброювати учнів загальної
середньої освіти багажем знань,
умінь і навичок, необхідних у май-
бутній діяльності. І тут немаловаж-
ну роль  відіграє компетентність са-
мого вчителя музики.

Проаналізуємо тлумачення по-
няття "компетентність" педагога,
який займається мистецькою осві-
тою. Для цього розглянемо тракту-
вання терміна "компетентність" учи-
теля музики в контексті тверджень
науковців.

Зокрема, І. Левина розглядає да-
ний термін як цілісне утворення осо-
бистості вчителя, що виступає бага-
торівневою реальністю, у структу-
ру якої входять ціннісно-мотивацій-
ний, змістовно-орієнтовний, опера-

ційно-дієвий, особистісно творчий
компоненти  (Левина, 2004).

 Так, Дж. Равен на основі вивчен-
ня окресленої нами  проблеми роз-
робив модель компетентності, до
якої входить дві підсистеми. Першу
підсистему становлять стилі поведі-
нки, ціннісні для людини, другу –
перелік компонентів (Равен,   2002).

Цікавим вважаємо підхід науко-
виці М. Михаськової, котра  подає
зміст фахової компетентності вчите-
ля музики як здатність до музично-
освітньої діяльності на основі музич-
но-педагогічних знань і вмінь, досв-
іду емоційно- ціннісного ставлення
до музичного мистецтва відповідно
до суспільних вимог і цінностей (Ми-
хаськова, 2008).

Отже, доходимо висновку на ос-
нові викладеного вище, що інно-
ваційні підходи до формування фа-
хової компетентності вчителів му-
зичного мистецтва - це пошук су-
часних шляхів у  теорії і практиці го-
товності у професійній діяльності
вчителя. Наголосимо на тому, що
основними складовими ми розгля-
даємо професійний світогляд само-
го вчителя, який характеризується
певними критеріями.

Теперішні освітні системи став-
лять на порядок денний високі ви-
моги до педагога нового типу. На-
самперед, науковці дедалі більше
зміщують  акценти в бік  потреби  в
учителі-фасилітаторі. Це означає, що
такий педагог не просто має фахові
вміння і навички, досвід роботи, а й
індивідуальний підхід у досягненні
результатів в освітній діяльності. Зок-
рема, педагог-фасилітатор музично-
го мистецтва повинен стежити за
всіма змінами в підготовці до уроку
з предмета, володіти сучасними
інформаційно-комунікаційними
технологіями. Так, до цієї думки схи-
ляються дослідники проблеми інно-
ваційної компетентності Н. Вєнцева
та О. Карапетрова, підкреслюючи,
що педагог-фасилітатор має знати
основні інформаційні бази даних, що
вимагає творчої ініціативи та інно-
ваційності у проведенні занять
(Вєнцева, Карапетрова, 2014).

На основі власного досвіду, а та-
кож вивчення напрацювань колег,
дослідження джерельної бази науко-
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вої літератури  можемо потвердити,
що говорити про  інноваційні підхо-
ди до формування фахової компе-
тентності педагогів музичного мис-
тецтва можна говорити у випадку
належно організованого інформац-
ійного  середовища, де простежу-
ються цілі і стратегії розвитку закла-
ду освіти, панує творчий соціально-
психологічний клімат,  наявні ефек-
тивні системи управління та інфор-
маційно-методичного супроводу
нововведень. А середовищем інно-
ваційного закладу освіти дослідни-
ки бачать  "організований простір
соціально-культурних, предметно-
дизайнерських, навчально-виховних,
комунікативно-партнерських і де-
мократично-колегіальних умов, у
яких реалізується інноваційна фун-
кція закладу" (Коновальчук,  2014).

На наше переконання, за умови
організації належного освітнього се-
редовища може йтися про такі не-
обхідні категорії для учителів музич-
ного мистецтва, як інноваційна
діяльність, інноваційна орієнтація,
готовність до інноваційної діяль-
ності. Тому оцінка ефективності
інноваційних підходів у формуванні
фахової компетентності вчителя му-
зичного мистецтва визначається на-
ступними показниками:

спрямованість на інноваційний
підхід до навчання і виховання учнів;

напрацювання нетрадиційних
форм і методів у своїй роботі;

орієнтація на індивідуальну трає-
кторію у фаховому розвитку вчите-
ля.

Вважаємо необхідним наголоси-
ти на тому, що оцінювання ефектив-
ності інноваційних підходів у форму-
ванні фахової компетентності вчи-
телів музичного мистецтва у про-
цесі роботи передбачає певні мо-
менти.

По-перше, слід зважати на підхід
самого вчителя до інноваційних змін
і перетворень, розуміння ним самим
сутності своєї діяльності в  ролі пе-
дагога-новатора.

По-друге, педагог-новатор пови-
нен мати сформовану модель розу-
міння цілей своєї діяльності, бути
інноваційно мотивованим і спрямо-
ваним.

По-третє, необхідно звернути

увагу на    особливості мотиваційної
сфери педагогів, їх бажання і го-
товність до самоосвіти, творчості,
використання на уроках музичного
нетрадиційних підходів до викладан-
ня свого  предмета.

По-четверте, учитель, котрий
прагне змін і нового, має мати ви-
сокий рівень самооцінки своїх тео-
ретичних знань і професійної готов-
ності до інноваційної діяльності в су-
часному освітньому просторі.

По-п'яте, учитель музичного ми-
стецтва мусить вивчати досвід ми-
нулого, кращі взірці творів, звичаїв і
традицій українського народу, не
відкидаючи, а, навпаки, упроваджу-
ючи елементи зарубіжного мистец-
тва.

Так, відомий дослідник окресле-
ної проблеми Дж. Роджерс виокре-
мив п'ять категорій педагогів, узяв-
ши за основу їхнє ставлення до інно-
ваційних підходів, зокрема:

учителі-новатори, про що ми вже
згадували вище, котрі завжди пер-
шими сприймають усе нове і засто-
совують у своїй діяльності;

учителі, котрі першими експери-
ментують перевірку цінностей інно-
вацій на уроках;

помірковані учителі, котрі для за-
стосування нового виважено і спос-
тережливо підходить до вивчення
досвіду колег, які працюють в умо-
вах інноваційних перетворень;

учителі, котрі обережно став-
ляться  до змін, застосування нових
технологій, залишаючись більш орі-
єнтованими на старі технології;

учителі, котрі  мають сильний
зв'язок з традиційним, уже перевіре-
ним, старим підходом до навчання і
виховання, залишаючись консерва-
тивним.

Однак, даючи оцінку ефектив-
ності інноваційних підходів до фор-
мування фахової компетентності
учителів музичного мистецтва, на-
голосимо на тому, що часом у них
наявні труднощі із засвоєнням ново-
введень. До таких можемо віднести:
відсутність необхідного навчально-
методичного забезпечення; нероз-
робленість механізму реалізації пе-
дагогічних інновацій у конкретному
закладі освіти; неналежна поінфор-
мованість учителів з питань органі-

зації і проведення такої діяльності;
відсутність сертифікованих критеріїв
оцінювання ефективності даної ро-
боти; надмірне навантаження учи-
телів іншими видами роботи; обме-
жений досвід до ресурсів тощо.

Отже, на основі вивчення праць
учених, досвіду власного і колег до-
ходимо певного узагальнення сто-
совно оцінки ефективності іннова-
ційних підходів у формуванні фахо-
вої компетентності вчителів музич-
ного мистецтва. Суть самого проце-
су оцінки полягає у цілеспрямова-
ному розвитку в умовах освіти до-
рослих всіх якостей особистості вчи-
теля, які і складають готовність до
такої діяльності. Саме поняття інно-
ваційної діяльності розглядаємо як
зміну станів у розвитку готовності
від нижчого до максимально мож-
ливого рівня в конкретних умовах.
Слід також брати до уваги і рівні
сформованості такої готовності, які
можна розділити на високий, се-
редній і низький. Вважаємо по-
трібним застосування в оцінці ефек-
тивності інноваційних підходів на-
ступні характеристики рівнів готов-
ності педагога до інноваційної діяль-
ності, розроблені дослідницею Ма-
когон Є. В.

Зосібна, високий рівень – це
чітко виражена стійка творча ак-
тивність і продуктивність, утверд-
ження цінностей творчості в педа-
гогічному колективі; оволодіння
вчителем технікою організації і про-
ведення дослідницько-експеримен-
тальної роботи; уміння і здатність
оцінити учителем свій індивідуаль-
ний стиль діяльності і побудувати
план розвитку своєї педагогічної
діяльності; володіння здібностями до
прогнозування і проєктування.

Середній рівень готовності вчи-
телів до інноваційної діяльності пе-
редбачає орієнтацію на оволодіння
новими педагогічними технологія-
ми, установку на творчу взаємодію
з колегами, прагнення виділяти цілі
власної пошукової роботи.

Низький рівень характеризуєть-
ся відсутністю або слабкою вираже-
ністю творчої направленості, не-
сформованістю цілей діяльності, не-
бажанням особистісно значимого
ставлення до пошукової діяльності;
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володінням в основному наявними
традиційними прийомами і метода-
ми навчання; низькою оцінкою своєї
підготовленості і запереченням мож-
ливості позитивного впливу участі в
інноваційній діяльності на результа-
ти власної праці (Оцінка ефектив-
ності…).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чи-
ном, інноваційні підходи до форму-
вання фахової компетентності вчи-
телів музичного мистецтва – це не
лише внесення новизни у свою прак-
тику. Насамперед, у даному випад-
ку ми вичленовуємо індивідуальний
стиль роботи педагога і даємо йому
оцінку як роботи педагога-новато-
ра. Ідеться про високий рівень педа-
гогічної творчості, пошук нового,
що сприятиме формуванню відпов-
ідно творчого учня; урахування
змін, що відбуваються в освітній га-
лузі і суспільстві загалом; визначен-
ня цілі, мети, завдань, оновлення
змісту і технологій навчання на уро-
ках музичного мистецтва.

Педагог у сучасних умовах має
бути фахівцем, котрий вчасно реа-
гує на всі переміни і застосовує
новітні технології. Він постійно дос-

ліджує, прогнозує, володіє гнучким
професійним мисленням, здатний до
діалогу, самореалізації та самоосві-
ти, має мистецькі задатки, що особ-
ливо важливо для вчителів музично-
го мистецтва.

Для реалізації діяльності замало
володіння знаннями, використання
інноваційних підходів. Необхідний
активно-діяльнісний стан особис-
тості, налаштованість на конкретні
поведінкові дії.

Вважаємо, що окреслена нами
проблема ще недостатньо дослідже-
на науковцями і практиками, тому
потребує ретельного підходу  до роз-
роблення нових форм і методів фор-
мування педагогічної компетент-
ності вчителів музичного мистецт-
ва у Новій українській школі.
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